

國中圖收書量創新高 民眾擠爆

全國好書交換日 書香大連線

文／楊文琳、編輯部 圖／楊文琳

「2012 全國好書交換日」活動於7月14日熱鬧登場，國立臺中圖書館與全國各地405間公共圖書館於14日同步展開換書。總計今年全臺有高達26萬民眾共襄盛舉，收到逾58萬本書，換書量則逼近42萬冊。



許多家長帶著孩子，參加好書交換活動，童書和科學叢書很受歡迎。

國立臺中圖書館表示，今年首度集結了全國405所公共圖書館同步響應「2012全國好書交換日」活動，聲勢浩大，因此活動訊息才剛發布即打破歷屆的收書紀錄。國立臺中圖書館今年的收書量也創新高，不但捐書人次多達1,200人，收書量也直逼1萬5千冊，其中，以語文類及童書類書籍居多，更有民眾一次帶來近百本書準備交換。白象文化、聯經、點石成金、親子天下等出

版社也紛紛捐贈總計4千冊不同類型的圖書，共同攜手延展圖書生命力。

首度在新館舉辦 首度移師室內

今年的「全國好書交換日」首度在6月才全新開幕的國中圖新館舉辦，也是第一次移至室內舉行，國立臺中圖書館呂春嬌館長表示，能和大



活動一開始，民眾立刻蜂擁進入換書會場「掃貨」。

家齊聚在新館這麼優雅、舒適的環境中進行圖書的分享與再利用，真是一項有意義的活動，也希望大家的延續這種活動的熱度，持續瘋閱讀，從閱讀的過程中培養自己的知識與競爭力！

換書活動自上午10點到下午3點於國立台中圖書館新館二樓藝文走廊展開，為了搶換到心目中的好書，不少民眾9點不到就開始排隊，更有愛書人全家大小出動，甚至帶著行李箱準備要裝回滿滿好書。國立臺中圖書館為維持會場秩序，每次約放行100人進場選書，並將所有的書籍分門別類清楚排列，讓民眾馬上就可以選定換書的種類。活動一開始，第一批可進入換書的民眾立刻蜂擁進入換書會場，拿著換書卡到換書區「掃貨」，盛況可比百貨公司週年慶，換書經驗豐富的民眾，一進場就直衝最想換的類型，其中又以童書及小說類最受歡迎。

書香滿箱 民眾開心又滿足

活動規定一個人換書上限為10本書，換書人中有一個家族共換了90本書，直接帶行李箱裝回滿箱的書。帶著分別就讀小一、小四兩個兒子的陳爸爸和陳媽媽，從第一屆好書交換活動開始就年年都來報到，兩夫婦從兒子還小時就開始幫他們換書，隨著兒子年齡增長，選書的工作就交給兒子，這次的40本書全部選的都是童書和科學叢書，以套書為主，小朋友選好的書全部交給陳爸爸，排在第一梯次進場換書的一家四口很快就選定目標，開心滿足完成換書任務。

為了讓好書交換活動更加精采，活動於上午10點在光復國小的悠揚樂聲中展開，並於一樓舉



國中圖好書交換活動現場邀請兒童劇團演出故事劇。

辦有獎徵答、闖關遊戲及豐富的舞臺活動。參與換書的民眾換完書後，又緊接著參加館外舉辦的一連串精采活動，包括帶動唱及有獎徵答都吸引大批民眾熱烈參與。在新館設計中結合最新科技趨勢的國中圖，也在活動中推廣國中圖粉絲專頁，持有智慧型手機的民眾在活動當天至現場並至國中圖粉絲專頁打卡按讚，就會獲贈限量小贈品。

結合知名童書活動 大小朋友同樂

同時，為推動國際繪本交流，國中圖特別於今年度活動結合美國童書界知名的凱迪克獎得獎作品，於全國近300所公共圖書館舉辦「ALA凱迪克獎繪本大賞@your library」特展活動，包含書展、說故事等，14日活動現場並邀請知名兒童劇團——故事島兒童劇團，帶來凱迪克繪本大賞故事劇——「穿靴子的貓」，與所有大朋友小朋友一起度過充滿知性歡笑的炎夏，生動有趣的故事內容逗得全場民眾樂不可支。現場並結合凱迪克獎得獎作品設計「書香世家闖關體驗」，「隻字片語」關卡中，民眾必須利用大會所提供之題目，於限時3分鐘內找出指定關鍵字，並把關鍵字剪下，放在過關卡上即可過關，指定過關字碼為凱迪克繪本大賞書名，例如：「北極特快車」、「印第安少女」等等。

「無巧不成書」的關卡是利用凱迪克獎繪本大賞書籍封面，製作成兩張相似圖片，讓現場民眾一起來找找哪邊不一樣？大家在找碴之餘，也可以認識凱迪克獎繪本大賞。「手不釋書」則是以凱迪克獎繪本大賞書籍的封面進行拼圖活動。

參與好書交換活動的民眾表示，參與活動可以讓家中的書櫃重新流動，既可響應環保又省荷



今年新北市「好書交換」開幕活動特別移師汐止，並請來小丑氣球藝人現場摺氣球送給小朋友。(新北市立圖書館提供)

包，幸運的話還可以將國中圖小書包或icash卡等小禮物帶回家，2點半以後還開放民眾憑借書證最多可換3本書回家，整場活動至下午3點圓滿結束，陪伴愛書民眾闔家度過充實且滿載而歸的一天。

新北市／串連26個據點

新北市今年連結全市26個分區圖書館同步展開換書活動。新北市文化局長林倩綺表示，為了希望民眾可以多捐出好書，換好書回家，圖書館特別還邀約三民、小兵、小魯、人人、信誼、青林等出版社贊助暢銷好書，一起推動「好書交換」活動，讓民眾可以藉由閱讀分享，將喜歡的書帶回家。「樹林菩提金剛慈善會」亦特別由前會長王義政及現任理事長林芸安代表提供100本由樹林區各國小校長、主任、老師共同編輯的「孝悌好兒童」佳話集選，愛書民眾可於14日當天到樹林柑園圖書閱覽室免費索贈。

為了延伸好書交換活動分享閱讀資源、再創好書價值的精神，新北市同時邀請民眾於7月14日至8月31日，一起參加由東吳大學中文系鄭明嫻教授發起的「募書到馬來西亞活動」。文化部表示，由於馬來西亞所使用的字體為簡體中文，



新北市今年串連全市26個分區圖書館同步展開換書活動。(新北市立圖書館提供)

繁體圖書資源缺乏，當地華人嚮往臺灣的文化與文學，更期盼子女能接觸臺灣出版的優良讀物，「募書到馬來西亞活動」主要希望能夠募集文學、史學以及哲學三大類書籍，以推廣中華文化，並且協助提升當地華人子女教育，將閱讀分享的觸角分送到需要的地方，讓每一個角落都有機會打開閱讀之門。

新竹縣市／捐書換書不落人後

新竹縣、市各圖書館則是一大早就擠滿等待交換書籍的民眾，新竹市共約900位讀者提供1萬6,835冊圖書，新竹縣更是吸引3,600人參加好書交換，全縣捐書量突破3萬5,000冊。與台積電董事長同名同姓就讀新湖國小四年級的張忠謀共捐出626本書籍，捐書量奪冠。他表示，自己平常就愛看書，特別是歷史傳記類，如三國演義、水滸傳等等，張忠謀希望透過捐書活動，讓大家可以

為獎勵閱讀風氣，新竹市文化局邀請市長許

明財頒發獎狀及獎金表揚今年度換書前3名及借閱量前5名的市民，以鼓勵民眾成為閱讀達人。換書量前三名分別由600本的李道霖榮獲第一名，205本的李濬玉和185本的史純凌則各拿下第二、三名。許明財很開心看到新竹市飄揚著滿溢的書香氛圍，除了小學生每天到校都會晨讀，還能利用電腦在各地使用新竹市教育處建置的雲端童書館，與家人24小時隨時享閱900多本繪本圖書，他更期許新竹市孩子「能一代好過一代、一代強過一代」。

苗栗縣／嘉惠清寒學童換書

「全國好書交換日」已邁入第九年，民眾回響熱烈，今年苗栗縣立圖書館特別與鄉鎮市圖書館同步辦理「苗栗好書聚樂BOOK」系列活動，除了好書交換、繪本大展外，有不少鄉鎮市圖書館舉辦摸彩送禮券等好康回饋，鼓勵民眾擁抱書香。今年一大特色是，清寒學童不必捐書也能換書，全縣一共發放1,250張換書卡，讓清寒學童不限區域前往各圖書館換取3冊自己喜愛的書



苗栗縣立圖書館結合二手玩具新生命銀行，同時舉辦換書及換物活動，吸引大批民眾前來尋寶。(苗栗縣立圖書館提供)



高雄市圖為換書民眾準備紙箱，服務可說是相當貼心周到。(高雄市立圖書館提供)

籍。而民眾也可憑「捐書卡」點數換書，每捐1本即可換1本，捐越多換越多，今年收書種類多元，內容豐富，其中更不乏保存如新的套裝叢書，讓許多愛書人有備而來，帶著大型環保袋、行李箱在浩瀚的書堆中挖寶。

除此之外，苗栗縣立圖書館也結合二手玩具新生命銀行，同時舉辦換書及換物活動，吸引大批民眾前來逛攤尋寶，個個滿載而歸，透過「以物易物」的活動過程，不僅可與同好分享共同的樂趣，也可從中學習到環保愛地球的觀念。

高雄市／總收書量逐年攀高

高雄市去年好書交換活動，總收書量突破5萬冊，共有近8,000位讀者參與，已創下高雄地區歷年最高紀錄，今年募集超過6萬3,000冊，約1萬1,000名民眾參加「好書交換」活動，相較於

去年，今年又再度破紀錄，顯示民眾對閱讀的重視。高雄市立圖書館長施純福表示，高市圖「好書交換」活動自民國93年起，已累積不少年年參加的忠實粉絲，縣市整併後，參與活動的分館陣容更為龐大，活動詢問度也不斷增高。

在高雄文學館參加活動的換書達人林惟中，也分享自身的換書經驗，他表示自己是第二年參加活動，平常就養成良好的閱讀習慣，因此心中早有屬意的選書重點，不必搶頭香，只要充分利用裝書工具，如自備大型袋子，便能自在悠游書海，同時他也感謝高市圖替換書民眾準備紙箱，服務可說是相當貼心周到。

澎湖縣／郵局連4年贊助新書

依循往例，澎湖郵局今年依然贊助市值3萬餘元的新書供澎湖縣文化局舉辦「好書交換」活

動，書籍包括潘懷宗博士和名廚詹姆士合著的《食在有健康》、《阿基師家常菜的偷吃步》、《真原醫：21世紀最完整的預防醫學》、韓國美魔女《塑身女皇完美曲線伸展操》及《義大利尋寶記》、《小雞逛遊樂園》等暢銷新書。文化局長曾慧香在頒發感謝狀給澎湖郵局副理洪志宏時，特別感謝澎湖郵局歷年來對「好書交換」的支持與回饋。

今年文化局活動吸引472名民眾參加，收書量2,328冊，換書冊數高達2,223冊，全縣各



連江縣副縣長陳敬忠代表縣府致贈書籍給馬祖防衛部，並由政戰副主任解世慶代表接受。(馬祖日報提供)

鄉圖書館收書量共達5,812冊，換書量4,013冊圖書。活動在暢銷新書區揭幕掀起那一刻，更是在短短幾分鐘內一掃而空，讓民眾愛不釋手。另外現場也提供文化局暢銷出版品，包括新出版的《尋找澎湖第一》、《澎湖的海藻與生活應用》等，不少民眾手上可換點數不足兌換，急忙趕回家再拿書來交換，熱情參與度百分百。

連江縣／縣府贈書 軍中也飄書香

除了配合「全國好書交換日」活動內容，連江縣副縣長陳敬忠也代表縣府致贈書籍給馬祖防衛部，並由政戰副主任解世慶代表接受。現場許多軍中弟兄出席，陳敬忠致詞時也藉此勉勵年輕一輩的阿兵哥多閱讀，他表示，自己在年輕時就維持看書的習慣，閱讀是一項很重要的投資，再聰明的腦袋，若沒有知識輸入，最多也只是小聰明，即便是軍人也同樣要具備世界觀與多元思考的能力，這些都必須透過閱讀啟發，好比康熙與秦始皇，都是好學不倦的皇帝，因此希望透過「好書交換」，增加大家閱讀不同書籍的機會，開卷有益以此共勉之。



小朋友們在換書之後迫不及待在現場翻閱起來。